肥城市2022年艺术教育工作自评结果
[bookmark: _GoBack]艺术教育是实施美育的重要内容和途径，对促进学生全面发展具有不可替代的作用。它不仅利于学生陶冶情操、启迪智慧、增长知识、培养情感及意志品质等，而且对提高学生的审美素质具有深远的意义。教体局重视各个学校的艺术教育工作，认真分析学校现状，以争创艺术教育特色学校为目标，面向全体学生，通过多种途径，积极开展艺术教育工作，努力提高学生的审美和艺术修养，取得了令人瞩目的成效。
一、艺术课程
各校严格执行国家课程方案，开齐开足开好音乐、美术课程；按要求设置艺术课时，小学段每周2节音乐课、2节美术课，中学段每周1节音乐课、1节美术课。并将学校开全课程，开足课时纳入视导内容，计入千分制考核。艺术教育坚持面向全体学生，按规定选用国家审定通过的音乐、美术教材，按照课程标准和教材内容进行教学，满足学生的发展需求。
二、艺术活动
引导专业教师针对“双减”要求，积极创新探索音美教育教学、兴趣小组、艺术社团的组织方式方法。坚持面向全体学生开展艺术活动，坚持课内与课外、校内与校外、普及与提高相结合的原则，贴近校园生活，符合学生的认知水平和心理特点，形式丰富多样，生动活泼，能产生良好的育人效果。创造具有时代特征、校园特色和学生特点的艺术活动形式，坚决反对中小学艺术活动“成人化”、校园文化“庸俗化”等不良倾向。以学校为基础，以班级为重点，大力推广体育艺术“2＋1”项目，让每一个中小学生在校期间掌握1至2种自己喜爱的艺术技能，学生参与率100%。
本年度分别通过线上和线下两种方式，共举办校园文化艺术节50次，开展“六一”文艺汇演25场，书画比赛47场。组织师生参加了肥城市建筑安装业颁奖典礼、“肥乐宣”启动演出、2022年山东省中小学师生规范书写大赛、第七届“全球华人少年书画艺术大会”等活动。5名艺术教师荣获肥城市基层公共文化建设先进工作者。
三、艺术教师
目前，全市共有86所学校，艺术专兼职教师852人。按照课程计划开设艺术课程，配备够用的艺术教师，艺术专任教师学历水平均达到国家规定标准，专业结构、职称结构等比较合理，队伍比较稳定。在艺术教育的教学实践中，教师注重教学过程的优化，教学方法科学、合理，教学手段多样化，能够激发学生的学习兴趣，教学效果较好。学生能主动参与，成为学习的主体，获得生动的审美体验；全体学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面有所发展。艺术教师爱岗敬业，为人师表，教书育人，有团队合作精神；教学态度认真，能较好地完成艺术教育工作任务。教师具有先进的教育理念，有较强的课堂教学能力和组织、辅导艺术活动的能力。
艺术教师均能够认真参加市、县和学校组织的各种形式的业务培训，建设全学科、全学段师训基地，实施系统、高端培训，引领艺术教师专业成长，努力打造师训高地，参训专兼职艺术教师475余人次。通过经费投入，缩小城乡教育差距，促进肥城教育优质均衡化发展。虽然配备了足额的艺术专兼任教师。
四、条件保障
教体局督促各学校不断提高财务预算精细化管理水平，完善艺术教育经费投入机制，2022年度总投入1484万，其中：小学1229万元，初中66万元，高中阶段学校72万元，九年一贯制学校27万元，十二年一贯制学校82万元，职业中专中8万元,给学校艺术工作的顺利开展提供有力保障。不断改善艺术教育基础条件，所有学校均已建成并投入使用美术、音乐专用教室，总数量达125口，美术、音乐器材配备达标率达100%，满足日常教学使用。
建立中小学艺术教育测评制度，检验各学校艺术教育成果，改进和加强学校艺术教育工作。教体局不断完善学校艺术教育工作自评公示制度，将艺术素质测评工作纳入教育督导检查内容，进一步完善艺术素质测评指标、内容和相关配套政策，确保艺术测评数据上报率100%，确保学校艺术教育工作自评上报率达100%，积极探索破解当前艺术教育存在的难题，加快缩小城乡、区域、校际之间艺术教育发展的差距，形成自我反思、自我评价、自我完善、自我发展的良性工作机制，形成艺术教育特色和品牌，推进我市艺术教育规范发展的重要举措。
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