肥城市建筑安装业发展中心

2020年信息公开工作年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》，特向社会公布2020年度本单位信息公开工作年度报告。全文包括：工作情况概述；组织领导和制度建设情况；发布解读、回应社会关切以及互动交流情况；《2020年肥城市政务公开重点工作任务分工》责任单位工作任务落实情况；主动公开政府信息情况以及公开平台建设情况；政府信息公开申请办理情况；因政府信息公开申请提起行政复议、行政诉讼的情况；所属事业单位公开工作推进措施和落实情况；监督检查情况；工作存在的主要问题及改进情况；需要说明的事项与附表。

    报告中所列数据的统计期限自2020年1月1日起至2020年12月31日止。报告的电子版可在市政府门户“中国肥城”（www.feicheng.gov.cn）下载。如对本报告有任何疑问，请与肥城市建筑安装业发展中心联系（地址：肥城市文化路014号；邮编：271600；电话：0538-3210888；电子邮箱：fcsjgj@ta.shandong.cn）。

    一、工作情况概述

    2020年，建筑安装业发展中心严格落实政府信息公开各项文件精神，以信息公开作为抓手，全面推进扶强培优企业、转变机关工作作风工作，成立了信息公开工作领导小组，明确了工作机构和工作人员，制定了主要领导总负责、分管领导具体负责的工作机制，完善了“一岗双责”、党风廉政建设责任制、岗位责任制、机关工作管理等各项规章制度，利用市政府网站、办公场所公开栏、对外办公邮箱以及微信和短信平台等多种方式进行信息公开，各项信息公开的内容进一步丰富，载体进一步拓展，形式进一步规范，公开制度得到较好执行，信息公开工作取得了显著成效。

    二、组织领导和制度建设情况

    （一）加强组织领导情况

    成立以主要负责人为组长，分工领导为副组长的建筑安装业发展中心信息公开工作领导小组，紧紧围绕市委、市政府信息公开的机构落实、制度完善、公开内容、运行时效、意见反馈、投诉处理、满意程度等方面，扎实开展监督评议工作。利用问卷调查途径，定期开展信息公开的社会监督评议，充分吸纳人民群众对信息公开的建议和意见，主动接受人民群众监督评议。

    （二）机制建设情况

    信息公开工作遵循透明、廉洁、高效的原则，加强社会监督评议。坚持行政监督与群众监督相结合、内部评议和社会评议相结合，建立健全了透明、廉洁、高效的政府信息公开监督评议机制。

    （三）制度建设情况

信息公开工作遵循公正、客观、实事求是的原则，健全责任追究制度。坚持追究责任与改进工作相结合、惩戒与教育相结合，坚持公正、公平、实事求是的原则，建立健全政府信息公开工作过错责任追究制度。

    三、发布解读、回应社会关切以及互动交流情况

    充分利用市政府网站、办公场所公开栏、对外办公邮箱、以及微信和短信平台等多种方式进行信息公开。重点对社会关切的建筑安装行业管理、扶持培植企业、资质晋升、技能鉴定、职业技能培训等五个方面工作进行了解读，并及时就社会关切的热点和投诉进行电话回访。年度共处理群众的咨询投诉、民生服务热线问题等29件，均按规定、流程、时限要求妥善处理，答复群众提出的诉求和及时反馈信息，答复率100%，满意率100%。能够做到在调查事实清楚的基础上，严肃对待，认真处理，取得了群众的理解和支持。

    四、政务公开重点工作任务落实情况

2020年全市晋升一级企业4家、二级企业9家，完成20家企业资质增项工作。新批建筑业企业23家，新增四上企业11家，全市建筑企业总数达162家，其中：一级资质20家、二级资质51家、三级资质58家、劳务资质33家。兴润集团、军辉集团、信邦集团、益通集团进入全省建筑业30强行列。兴润集团、军辉集团迈入全省民营企业100强。泰安市2020年民营企业50强，我市兴润、军辉、益通、信邦、显通、四方、宇兴、华显建筑企业榜上有名。兴润建设集团有限公司、山东省显通安装有限公司被评为“龙头骨干企业”。依托泰安市建培中心肥城分校资源优势，对接企业需求，开展“订单式”人才培训，大力培养“桃都工匠”。完成了320人申报特殊工种的新训取证工作，延期了670人的继续教育，组织736人参加了建筑职业技能岗位培训、考试、实操考核，完成653人建造师注册工作。
2020年，完成建筑业总产值724亿元，同比增长6.8%，外出施工产值占到80%，建筑业增加值占到GDP的25.9%；实现税收24.9亿元，增长38%，产值、税收分别是2016年的3.1倍和6.4倍。 

与中石化搭建合作平台，加快建设总部园区，延长产业链、拓展新业态，着力打造千亿级支柱产业。聘请专业指导团队，为入驻企业提供资质晋升、资金融通、人才培训、物业管理等全方位服务，进一步优化营商环境。目前，兴润集团等34家公司总部已成功入驻，第一批8家企业完成建设并投入运营；第二批军辉、益通等4个公司总部项目已开工建设；第三批信邦、四方等22个公司总部项目正在办理土地、规划手续。配合政法委出台了《关于政法机关主动发挥职能作用服务保障建安企业高质量发展的若干措施》，为企业外出施工保驾护航。在军辉建设集团办公楼内创新成立了建安总部集聚区政法服务先行区，靠前一步，主动作为，不断优化法制营商环境，帮助解决发展中的“难点”“堵点”问题，让企业集中精力闯市场、谋发展。
上述工作情况及时通过市政府门户“中国肥城”网站、单位对外办公邮箱、微信和短信平台进行公开，保证了公开信息的时效性、完整性、准确性。
    五、主动公开信息情况以及公开平台建设情况

    2020年，主动公开信息3条，通过政府网站公开政府信息3条，涉及与公众利益密切相关事项的信息数量2条；部门预算结果公开的1条。

    六、政府信息公开申请办理情况

    2020年，未收到信息公开申请。

    七、因政府信息公开申请提起行政复议、行政诉讼的情况

    2020年，未有因政府信息公开的行政复议和行政诉讼。

    八、所属事业单位信息公开工作推进措施和落实情况

    建筑安装业发展中心是正科级事业单位，所有公开的信息均按照信息公开工作有关规定公开，并接受单位信息公开工作领导小组的监督指导。

    九、监督检查情况

    认真落实政府信息公开的保密审查制度，加强对信息各个环节的监督检查，信息公开工作领导小组以高度负责的精神，严格审查各科室上报的信息和目录，在确认所提交内容为不涉密可公开内容后，再由政务公开工作机构工作人员对信息进行发布，形成了及时对拟定公开材料进行事前保密审查、事后监督检查，确保所有公开信息准确无误、符合要求的工作机制。

    十、工作存在的主要问题及今后改进情况

    （一）2020年工作存在的问题与不足

    一是由于人少事多，信息更新不够及时；二是宣传力度不够，一些群众对信息公开工作还不清楚；三是公开事项不够细化；四是信息公开队伍建设有待进一步加强，业务操作水平还有待提升。

    （二）今后改进措施及工作计划安排

    今后,我中心将进一步加大政府信息公开宣传力度，利用多种形式，多措并举，争取做到业内熟知，业外了解；进一步加大业务培训力度，统一标准，尤其是对负责政务公开工作的人员进行业务培训，加强业务操作水平；进一步规范信息发布，加强保密审查；进一步拓宽政府信息公开内容，自觉接受社会监督，让人民群众对信息公开情况进行评议，并根据评议结果完善制度、改进工作，实现机关工作的透明、公开、廉洁、高效。进一步完善信息公开长效机制，健全政务公开机构，明确分工，责任到人，不断完善政府信息公开的各项规章制度，做到以制度规范政府信息公开工作。

    十一、需要说明的事项与附表

    无。

