关于扶持发展有机农业的意见 

肥政发【2017】5号
[bookmark: _GoBack]各镇人民政府、街道办事处，市高新区，市政府各部门、各直属机构，市属以上驻肥各单位：
　　为加快推进我市有机农业发展，提高农产品质量安全水平，做大做强农业龙头企业，推动有机农产品扩规模、提档次、打品牌，再创肥城农业发展新优势，特制定如下意见。
　　一、工作目标
　　以争创国家级有机产品认证示范区和国家级现代农业示范区为抓手，到2021年底，新增规模以上农业龙头企业35家，总数达到200家，国家、省、泰安市级重点农业龙头企业分别达到2家、8家、100家，建成与主导产业相互配套、功能互补、联结紧密的龙头企业集群；新建有机农业高效精品园区40个；全市农产品生产全部达到无公害以上标准，其中有机农产品认证50个。
　　二、推进措施
　　（一）培植壮大农业龙头企业。按照“市场主导、政府支持、科技支撑”的原则，推动农产品加工业从数量增长向质量提升、要素驱动向创新驱动、分散布局向集群发展转变。支持鼓励农民专业合作社、家庭农场向企业转型，成为更加规范、更具活力、更有辐射带动力的市场主体，新增转型经营主体20家以上。引导工商资本、返乡下乡人员创办领办企业，发展农产品产地初加工和精深加工。对当年完成固定资产投资500万元以上、各项手续完备并经泰安市农业部门考核确认的新上农业龙头企业，市财政给予3万元扶持。实施农业龙头企业递进培养工程，积极帮助企业申报国家级、省级龙头企业和泰安市级龙头企业，推进企业提档升级。对新获得国家级、省级重点农业龙头企业称号的，市财政分别给予50万元、10万元扶持。
　　（二）规范提升园区建设水平。以发展标准化基地为重点，加快推进有机蔬菜高效精品园和万亩有机蔬菜示范区建设。按照园区化管理“五有”标准（有独立法人、有商品包装、有产品认证、有管理体系、有销售市场），建立健全生产标准体系，全面提升有机农业标准化水平。在做大做强有机蔬菜产业的基础上，逐步向粮食、小杂粮、茶叶、林果等产业延伸。对年内新增的省级农业标准化生产基地，每个给予10万元的财政奖励。鼓励农业龙头企业集中连片发展基地，完善“农业龙头企业+合作社+基地”的利益联结机制，推进农村一二三产业融合，提高全产业链收益。当年被评为国家和省级“一村一品”示范村镇的，市财政分别给予10万元和5万元扶持资金。
　　（三）大力开展有机品牌创建。鼓励龙头企业、合作组织等经营主体开展有机农产品认证，对集中连片认证150亩以上的，市财政给予50%的认证费补贴。深入实施品牌战略，建立农产品品牌培育、发展和保护体系，支持新型农业经营主体开展“三品一标”认证，全力打造肥城有机农业品牌。到2021年，新增农产品商标40个、省级知名企业产品品牌和区域公用品牌6个。
　　（四）全面提升农产品质量和食品安全水平。坚持质量兴农，实施农业标准化战略，突出优质、安全、绿色导向，健全农产品质量和食品安全标准体系。切实加强产地环境保护和源头治理，推行农业良好生产规范，推广生产记录台帐制度，严格执行农业投入品生产销售使用有关规定。健全完善全程可追溯、互联共享的追溯监管综合服务平台，突出重点领域、重点季节、重点产品，严把生产、加工、贮运、销售等各个环节，确保农产品质量安全。
　　三、工作保障
　　（一）强化组织领导。成立由市长任组长，分工市长任副组长，财政、督查、农业、林业、水利、畜牧、经管、农业综合开发、市场监督、商务、有机办等部门、单位主要负责人为成员的市有机农业发展工作领导小组，负责全市有机农业发展工作的总体规划和组织协调。领导小组下设办公室，办公室设在市有机办，负责有机农业发展的日常协调、调度和督导等工作。各有关部门要整合涉农产业资金，向有机农业、农业龙头企业以及由农业合作社转型的企业集中，引导企业扩规转型。各镇街成立相应组织领导机构，配备精干力量，集中用力，形成齐抓共管的良好格局。建立定期调度、定期通报制度，激发各级发展有机农业的积极性。
　　（二）强化金融创新。抓住国家和省市建立农业信贷担保体系的机遇，积极帮助农业龙头企业、合作社、家庭农场争取“惠农信贷通”等金融支持政策。加强与涉农金融机构的沟通合作，为农产品生产、收购、加工、流通和仓储等各个环节提供多元化的金融服务。协调银企开展厂房抵押和存单、订单、应收账款质押等融资业务，创新“信贷+保险”、产业链金融等多种服务模式。
　　（三）强化典型带动。围绕有机农业发展和龙头企业培植，培育典型，树立标杆，以点带面。发挥好新型职业农民实训基地、田间课堂等载体平台的作用，充分利用电视、电台、手机、网络、报纸等媒体，多途径、多角度、多形式宣传政策措施和经验做法，引导有机农业和龙头企业持续健康发展，为新常态下农业经济转型、美好肥城建设提供重要支撑。
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