肥城市教体局关于控辍保学有关工作经验做法

近年来，我市高度重视控辍保学工作，早在2016年肥城市委、市政府就制定下发了《关于进一步做好未成年人“控辍保学”工作的实施意见》（肥办发［2016］38号），今年教体局党组把控辍保学工作作为局里的重中之重，列为了漠视群众利益专项整治工作范围。

一、主要做法

（一）准确掌握底数。一是每年7月份，摸清辖区内（县域内、镇街及矿区辖区内）所有6—15周岁适龄儿童少年，特别是特殊群体儿童（建档立卡贫困家庭子女、残疾儿童、孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童、留守儿童等）信息，全面掌握本辖区失学儿童底数。二是各级各类学校全面掌握本学校在籍不在学学生状况，全面掌握本学校辍学儿童底数。
（二）完善工作台账。市教体局联合有关部门和镇街（矿区），对失学辍学儿童逐人开展排查。对于确定失学辍学儿童要逐一建立工作台账，台账记录要求“三细三实”，即原因分析细、劝返过程细、数据资料细，数据登记真实、过程记录真实、材料齐全真实。失学辍学儿童信息要录入管理平台控辍保学台账系统。劝返工作进展要在管理平台中及时标注。
（三）做好劝返复学。对于中途辍学儿童，市教体局要组织学籍所在学校做好劝返复学，校长是劝返复学第一责任人。对于失学儿童，由市教体局会同乡镇政府（街道办事处）共同劝其入学，并及时建立学籍。要认真分析适龄儿童失学辍学原因，一人一案有针对性地制定劝返方案。
（四）规范义务教育段学校学籍管理。每学期开学前对各学校无学籍人员依据学籍管理相关规定作好清理，符合转学条件的完善好转学手续，实现“人籍一致，籍随人走”，杜绝借读、空挂学籍或人籍不一致等现象存在。 
（五）加强关爱服务。学校健全全员育人导师制，以班主任为主体，组织学科教师、德育教师、心理辅导教师关心关爱学生，采取得力措施，确保每一名学生“有学上，上好学，应上尽上”。针对特殊群体学生，各学校健全完善学情会商制度、精准资助救助制度等相关制度，分类细化制定关爱措施，全面落实教育扶贫和资助政策，把建档立卡等家庭经济困难学生作为脱贫攻坚重点对象，“一生一案”制订落实关爱方案。 
二、工作机制
（一）健全部门联控联保工作机制。成立肥城市义务教育控辍保学协同推进工作领导小组，各有关部门在市委、市政府统一领导下，进行联控联保，齐抓共管，严格履行控辍保学职责，共同推进全市义务教育控辍保学工作。
（二）建立适龄儿童信息共享机制。每年7 月中旬前，公安、扶贫、残联、民政等部门分别将辖区内 6－15 周岁适龄的常住居民、特殊群体儿童（建档立卡贫困家庭子女、残疾儿童、孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童、留守儿童）等详细信息提供给教育部门，充分利用大数据，形成“肥城市适龄入学儿童基础信息数据库”。 
（三）实施义务教育入学通知书制度。每年秋季招生入学前，教育行政部门在摸清辖区内适龄儿童底数的基础上，组织发放入学通知书，明确入学学校、（报名）报到时间等信息。对于失学辍学儿童少年，教育行政部门联合乡镇政府（街道办事处）和村居（社区）第一时间下达复学通知书，告知法定责任义务。对于逾期未报到的适龄儿童，及时催促，了解原因。对于外出就学的，掌握其具体就学情况。 

（四）依法建立强制入学制度。对于家长或其他监护人无正当理由未送适龄儿童入学接受义务教育或造成辍学的，教育行政部门联合乡镇人民政府（街办）给予批评教育，责令限期改正。逾期不改的，提请司法部门依法发放相关司法文书，敦促其送被监护人接受义务教育；情节严重或构成犯罪的，依法追究法律责任。 

（五）完善了控辍保学动态监测制度。每学期开学2 周内，学校完成在校特殊群体学生情况普查，市教育和体育局做好信息统计。学校落实学生请假制度和辍学月报告制度，每月5日前以镇街（矿区）教育办公室和市直学校为单位和向教体局报送学生失学、辍学和劝返工作情况。一旦发生学生辍学或疑似辍学，镇街（矿区）教育办公室和市直学校立即核实情况，启动劝返机制。各级教育部门和各学校建立台账销号制度，对失学辍学儿童逐一建立工作台账。 

三、保障措施 

（一）加强组织领导。全市各级各有关部门统一思想，切实担负起相应责任，主动担当、积极作为，按照分工逐项抓好贯彻落实。公安部门开展户籍清理整治，对于适龄儿童中存在户籍重复、死亡、迁出注销、失踪失联的，依法依规作出确认并将确认核查处理结果通报给教育；司法部门对拒不就学的儿童家长（法定监护人）依法发放相关司法文书，启动司法程序，采取巡回法庭等方式强制执行；公安、扶贫、残联、民政等部门，如期向教育部门提供相关适龄儿童信息；卫健、残联、民政与教育部门一起做好残疾儿童学习能力鉴定；人力资源社会保障部门加大对违法招用未成年人的单位或个人的查处力度，情节严重的由市场监管部门依职责吊销相关单位营业执照；教育部门统筹做好各类特殊群体儿童就学安置和控辍保学相关工作。
（二）加强常态化宣传引导。全市各级各部门、各学校要定期通过新媒体、黑板报、公益讲座、致家长一封信、入学通知书等多种方式，向学生、家长和社会广泛宣传《义务教育法》等有关法律法规，宣传学生失学辍学的危害、违反《义务教育法》的处罚规定等，强化适龄儿童依法接受义务教育的法律意识，形成共同控辍保学的良好氛围。
（三）强化责任追究。学校对父母拒不履行责任的，及时报当地乡镇人民政府和教育行政部门责令限期改正，敦促辍学学生尽早复学。对父母无正当理由未送适龄儿童入学接受义务教育或造成辍学，情节严重或构成犯罪的，依法追究法律责任。对于存在非法办学行为的校外培训机构，依法予以查处。将义务教育控辍保学工作纳入政府履行教育职责评价、办学满意度考评、督学内容清单等。实行控辍保学督导检查结果公告、限期整改和责任追究制度，对落实不力，敷衍应付的单位、学校公开通报批评，并与校长职级评定、文明校园评选挂钩。 

在今后的工作中，教体局将进一步加大控辍保学工作力度，多措并举，确实保障义务教育段学生享受教育的权利。
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