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一、五年来工作简要总结
取得主要荣誉：荣获山东省信访工作先进单位、省级文明单位、山东省首批残疾儿童少年随班就读示范区、泰安市教育工作先进单位、泰安市先进基层党组织、泰安市抗击新冠肺炎疫情先进集体、泰安市教育评价先进县。《肥城：创新教育评价“指挥棒” 激活教育新生态》的经验，纳入山东现代化教育治理体系，被评为2020年度山东省教育综合改革和制度创新十佳案例、 2021年山东省教育评价典型案例，并被省级及以上媒体广泛推介。教育质量连年攀升，高考本科上线率由2016年的47.29％提高到2021年的77.9％；2019年以来，清华北大录取17人。其中，2019年张圣一同学摘取山东省理科状元桂冠、也是全国A类试卷第一名，尚泰鹏同学获泰安市中考状元。教育质量遥居泰安首位，2021年被泰安市授予唯一的教体局高考突出贡献奖。
突出工作亮点：一是学校布局不断优化。在城区扩建了肥城六中、肥城三中、实验中学、白云山学校、凤山学校、龙山小学，将原技校改办为实验小学西校区，新建泰西实验学校、桃都实验学校，城区新增校舍面积9万余平方米，新增学位8600余个，城东、城南、城西、城北、城中五大教育园区都具备了幼小初高衔接贯通的教育体系。实现了中小学55人以上大班额实现动态清零。镇街充分发挥中心校辐射作用，近年来撤并小规模学校36处，提升了办学规模效益和均衡发展水平。二是教育投入持续增加。以解决城镇普通中小学大班额问题、全面改薄工程为抓手，城区学校立足新建扩容，农村学校立足均衡发展，加快校舍建设，提升办学水平。投资14亿元，新建、改扩建中小学63处，新增建筑面积50万平方米，新增中小学学位3.5万个，大力推进中小学运动场地建设，投资1.2亿元，新建36处中小学塑胶操场。三是教育管理更具品位。成立了市委教育工委和镇街教育党委，实现了管业务与管党建的高度统一。落实校长、教师、教辅、学生四层面“72字”工作要求，聚焦教师和学生两大群体，办好教与学两件事，引导教师肯教、会教、科学地教，学生肯学、会学、科学地学、精准地练。开展全学科全学段培训，深化“教材、训练题、教法、学法”四项研究，深入推进大阅读，全面推行“让学生讲的更精彩”，努力打造独具特色的肥城教育教学文化。四是教育改革激增活力。重构机关科室；推行校长职级制；学校教研实现扁平化管理；新招聘教师招聘和镇街教师遴选按成绩依次自行选岗，城乡、城区教师合理流动；严格教师职称评聘，不教课和不满工作量的教师坚决不予评聘高一级职称，引导教师把论文写在三尺讲台上，把汗水挥洒在教书育人的崇高实践中。五是整个教育呈现阳光生态。尊重教育规律和学生成长规律，坚持教育归真，注重分层施策，学前教育段重点抓习惯养成和专注力培养，突出有思维含量的“玩玩玩”；义务教育段重点抓学生素质涵养，突出有深度思考的“读读读”；高中段重点抓高考备考，突出分层达标的“练练练”，构建起学前教育、小学教育、初中教育、高中教育基础牢固、良性衔接的高质量链条。整个形成了朝气蓬勃、生动活泼的美好局面，营造了教师乐教、学生乐学、公平公正、昂扬奋进的“阳光教育”生态。
二、2021年工作总结
（一）取得主要荣誉：1月被中共泰安市委、泰安市人民政府评为泰安市先进基层党组织，被中共泰安市委、泰安市人民政府评为泰安市抗击新冠肺炎疫情先进集体，8月被山东省教育厅评为2021年山东省首批残疾儿童少年随班就读示范区，9月被泰安市人民政府评为教育评价先进县。《肥城：创新教育评价“指挥棒” 激活教育新生态》的经验，继2020年纳入山东现代化教育治理体系、被山东省教育厅评为2020年度山东省教育综合改革和制度创新十佳案例后，2021年被评为山东省教育评价典型案例。教育质量遥居泰安首位，被泰安市授予唯一的教体局高考突出贡献奖。 
（二）工作亮点成绩：一是教育质量继续在泰安领先。我市义务教育段教育教学质量全面提升，学生素质全面发展。高考质量持续攀升，实现有山有峰，高考本科上线率达77.9％，北大录取5人，遥居泰安首位，被泰安市授予唯一的高考突出贡献奖。二是教育评价改革经验走向全国。在被评为2020年度山东省教育综合改革和制度创新十佳案例的基础上，2021年被评为山东省教育评价典型案例，先后在省政府推进基础教育治理现代化座谈会、山东省中小学教师培训研讨会、2021年中国教育科学论坛做经验介绍，受到有关领导和与会专家一致好评和高度评价。三是学校布局得到持续优化。扩大城区办学规模，投资1.1亿元，扩建3处市直学校，目前肥城三中实验楼完工，龙山小学教学综合楼和实验中学教学楼主体完工；规划选址寄宿制高中和九年一贯制学校各1处，目前，拟迁建肥城三中，现三中改办为九年一贯制学校，寄宿制高中选址已形成初步方案。优化镇街教育资源，投资2500万元，新建安站中心小学等6处农村学校塑胶操场；撤并小规模学校13处，提高了办学效益。保持了中小学55人以上大班额实现动态清零。新建成投用学校食堂2处，改扩建完成学校食堂4处，满足了中小学生就餐需求。在汶阳中心小学等5处学校建设教师周转宿舍72套，满足乡村教师住宿需求。四是配套设施更加完善。完成了75处学校光纤升级改造工程，为28处中小学安装了同步课堂和视频会议系统。按照市委、市政府实施数字经济战略的要求，目前正在策划建设智慧教育平台，完善网上巡课、教师发展、学生发展、校园安全“四大系统”，建设高速教育专网，构建智慧校园。新建成投用学校食堂2处，改扩建完成学校食堂4处，满足了中小学生就餐需求。在汶阳中心小学等5处学校建设教师周转宿舍72套，满足乡村教师住宿需求。五是创新品牌催生发展新动能。继续电视台开办《家校共育 伴你成长》电视访谈栏目，家庭、学校、社会三位一体，共同呵护孩子健康成长，目前共播出14期，每期点击量都能达到5万以上；下半年《教育关注》播出6期，师生主持，讲述教育好故事，传播教育好声音，凝聚教育正能量，营造育人好环境，催生美好教育发展新动能。六是群众满意度测评居泰安市第一位。义务教育段城区学校实行“弹性划片、自主择校；均衡编班，阳光分班”，既方便家长接送，又体现教育公平；完善贫困家庭学生资助帮扶机制，不让一个孩子掉队；有计划的撤并小规模学校，利用校车和午餐方便孩子上下学，解放了农村生产力，提高了群众满意度。在2021年上半年泰安市“教育发展和治理水平评价”中位居列县市区第一。
三、2022年计划打算
全面贯彻党的教育方针和十九届六中全会精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，继续实施“一优化、四提升”行动。“一优化”，即优化学校布局和教育结构，规划投资1.25亿元，扩建龙山中学、桃都中学、龙山实验学校和实验幼儿园（北园）；投资5.3亿元，迁建肥城三中、湖屯中心小学、边院中心小学，2023年竣工；规划迁建特殊教育学校、新建寄宿制高中、新建北区九年一贯制学校和东区公办幼儿园各1处，年内完成选址等前期工作。继续撤并农村小规模学校，优化布局，提升办学规模和效益。继续“削峰填谷”的办法解决出生高峰期孩子入学问题。“四提升”，即提升装备水平，建好网上巡课、教师发展、学生发展、安全管理四大管理系统；提升队伍素质，建立校长后备人才库，造就一支素质优良、结构合理、创新务实、敢于担当的优秀年轻后备干部队伍；提升治理能力，完善考核评价体系和信息化管理水平；提升教育质量，追求有内涵的绿色质量，让教育教学质量成为强化过程管理的自然结果。为推进教育现代化，加快建设教育强市，推动教育高质量发展，办好人民满意的教育，做出更加积极的贡献！
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