肥城市公安局2020年行政执法总结
一、主要工作
（一）全面推进行政执法三项制度体制机制改革。1、行政执法公示方面：要求公开自2020年1月1日起所有的行政处罚结果，行政处罚结果公开由省厅统一组织实施，通过省“警综平台”与山东公安“一体化”政务服务平台对接实现自动公开，公开时限为行政处罚决定作出20个工作日以内。民警在呈报作出行政处罚决定时，一并制作行政处罚公开内容，“所裁”案件由法制员对公开内容严格把关，“局裁”案件由局法制大队严格把关，确保准确无误。2、执法全过程记录方面：我局严格按照《山东省公安机关现场执法全程同步记录管理规定》、《泰安市公安局现场执法视音频记录管理规定》等相关工作要求，严格督促民警规范记录执法活动，并按照标准和要求上传至执法视音频管理系统。同时，所有的案事件均要录入“警综平台”系统，所有案卷材料全部扫描上传系统，做到执法全过程记录，法制大队每月通报案件“单轨制”工作落实情况，纳入年度法制工作目标考核。3、重大执法决定法制审核制度方面：按照《山东省公安机关案件统一审核规定（暂行）》、《泰安市公安局行政案件审核、审批制度》等相关工作要求，我局每一件行政拘留，以及重大行政执法决定均由办案单位、法制部门、局领导至少三级审核，必要时还要启动局案件集体会审机制，严把事实关、证据关、量裁关，确保行政案件无败诉、无赔偿、无炒作。
（二）全面推进”双随机、一公开”监管，完善部门联合抽查协调机制。今年以来，在市政府领导下，完善“双随机、一公开”新型监管机制，动态更新“一单两库”，在严格落实对娱乐场所、旅馆和网吧的全覆盖双随机检查外，组织治安管理大队、网安大队依托成都市市场主体智慧监管平台线上、线下开展了针对旅店业和网吧的部门联合抽查。
（三）探索推行包容审慎的行政执法监管。继续落实市委市政府营商环境建设工作要求，按照2020年编制的不予处罚、减轻处罚和从轻处罚“三张清单”，对新业态、新技术、新模式以及一般投资经营行为推行释法析理、说服教育、预警提示等非强制手段执法，坚决禁止“一刀切”的简单化执法，截至目前，针对相关企业共开展了9次柔性执法。
三、存在的主要问题
（一）行政权力清单尚未能调整更新。由于近两年政府机构改革，机构职能不断调整，法律法规变化及编制项目分类等多种原因，我局正在对行政权力清单进行统一调整，因此次清理调整后的行政责任清单较上次清单将发生较大变化，且还要等待上级公安机关核定，故目前尚未能完成清单的调整更新。
（二）行政执法“三项制度”的落实有待加强。部分单位在执行行政执法“三项制度”过程中还不严格、不规范，执法记录仪使用管理还要加强；行政执法，特别是行政检查等行为因为量大的问题还没有做到全部公开公示，或者是没有严格按照信息隐藏规则进行公开公示。
（三）行政执法规范化程度有待提升。根据我局民辅警行政执法工作实际中反映的情况看，还是存在个别民辅警执法不严格、不规范、不文明的问题，突出反映在执法记录仪使用不规范、应当记录的内容有缺失或瑕疵。今年以来，我局继续开展执法规范化警务教学培训会和执法记录仪规范管理使用培训会，相关所队一线勤务民警、辅警近400人参加了培训。
四、下一步工作计划
（一）加快推进权力责任清单调整。与上级公安机关保持密切沟通，一旦上级清单确定公示便随即开展本级清单调整工作。
（二）继续落实好行政执法“三项制度”。补足短板，加强执法记录仪的规范使用管理，加强行政执法信息公示。
（三）深入推进“双随机、一公开”监管工作。按照市上统一工作安排，积极推进“双随机、一公开”监管，加强抽查的统一化、制度化、规范化。
（四）积极推进包容审慎柔性执法。全面落实《肥城市公安局行政处罚“三张清单”》，大力推行柔性执法，为市场主体营造宽松的发展环境。
[bookmark: _GoBack]（五）加强行政执法监督工作创新。对标对表学习兄弟单位先进经验做法，不断完善行政执法相与行政执法监督相适应的监督制约机制。
